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VPRAŠANJA Z ODGOVORI

1. Ali je možno, da krivulja ponudbe dela ni vseskozi pozitivno nagnjena? Kratko pojasnite odgovor! (5.7.2001)
Učinek substitucije vodi do povečanja količine dela ob večji mezdi, učinek dohodka pa do zmanjšanja ponudbe količine dela ob
večji mezdi. Oblika je odvisna od tega, kateri učinek prevlada – pri nižjih mezdah prevlada učinek substitucije, pri višjih pa vsaj
pri nekaterih uporabnikih prevlada učinek dohodka (tam je krivulja nagnjena negativno).

2. Ali je razumevanje pojma redkosti v sodobni mikroekonomiji enako Ricardovemu razumevanju tega pojma?
Ne. Ricardo je ločil dve vrsti blaga. Za eno vrsto blaga je značilno, da je rezultat proizvodnje, zato se količine tega blaga
povečujejo z dodatno vloženim delom. Za drugo vrsto blaga pa je obseg opredeljen z monopolom, ki povzroči, da je količina
blaga omejena in da je blago redko ter se ga ne da reproducirati z dodatnim delom. S tem pogledom je Ricardo vnesel v analizo
cen redkost, ki pa se bistveno razlikuje od razumevanja redkosti v sodobni mikroekonomiji. Obstajajo številni trgi kjer razmer ne
določa povpraševanje pač pa proizvodnja oz. stroški.

3. Kaj je bistvena značilnost Samuelsonove neoklasične sinteze?
Pri nastanku sinteze med mikroekonomijo in makroekonomijo je značilno sodeloval Paul Samuelson, ki je napisal delo z
naslovom Osnove ekonomske analize in tu opredelil temelje te povezave. S Samuelsonom se je v meščanski teoriji cen do konca
uveljavilo načelo, da za teorijo cen ni potrebna teorija vrednosti, niti subjektivna teorija vrednosti, katere elemente pojmuje kot
nepotrebne. Samuelson je predvsem sintezo prikazal na zelo jasen način.

4. Kaj je bistvena značilnost Samuelsonove neoklasične sinteze? Čigavo delo tudi označujemo z izrazom neoklasična
sinteza?

Pri nastanku sinteze med mikroekonomijo in makroekonomijo je značilno sodeloval Paul Samuelson, ki je napisal delo z
naslovom Osnove ekonomske analize in tu opredelil temelje te povezave. S Samuelsonom se je v meščanski teoriji cen do konca
uveljavilo načelo, da za teorijo cen ni potrebna teorija vrednosti, niti subjektivna teorija vrednosti, katere elemente pojmuje kot
nepotrebne. Samuelson je predvsem sintezo prikazal na zelo jasen način. Marshallovo delo tudi označujemo z izrazom
neoklasična sinteza, saj je on začetnik neoklasične sinteze.

5. Kaj je bistvena značilnost Marshallove neoklasične sinteze?
Ena glavnih značilnosti Marshallove neoklasične sinteze (mikro+makro) je, da je uveljavil marginalizem in ga dosledno združil z
matematično in geometrično analizo ter tako postavil temelje sodobne analize, ki je značilna za današnjo teorijo cen. Natančno je
opredelil t.i. parcialno analizo (analizo posameznega povpraševalca in posameznega ponudnika).

6. Kaj je bistvo kvantitativne teorije denarja? Ali ta teorija v teoriji splošnega ravnotežja pojasnjuje problem
relativnih ali absolutnih cen? Kakšno vlogo ima ta teorija v teoriji splošnega ravnotežja? (10 točk – 5.3.2001)

Bistvo kvantitativne teorije denarja je da se realne cene blaga in ravnotežne količine blaga ne spremenijo. Sprememba v količini
denarja vodi do sorazmerne spremembe v denarni ceni numererja in s tem v denarnih cenah vseh drugih vrst blaga, ob tem pa se
realne cene blaga in ravnotežne količine blaga ne spremenijo. Da, saj kvantitativna teorija denarja zapira model splošnega
ravnotežja. S spremembo količine denarja se spremenijo absolutne ne pa relativne cene blaga.

7. Kaj je v splošnem ravnotežju standard vrednosti? Kako je v tem primeru povezan z realnimi cenami? (5.7.2001,
september 2001)

Standard vrednosti je blago (najbolj smiselno je da je to denar) s katerim merimo vse cene proizvodov, storitev in proizvodnih
vrednosti. Pri standardu vrednosti ne bomo uporabljali absolutnih vrednosti, pač pa bomo cene proizvodov merili s ceno
določenega blaga. Njegova relativna cena je vedno enaka 1, saj meri sam sebe.

8. Kaj je vzrok za  neučinkovitost v  primeru zunanjih učinkov (upoštevajte Coasov teorem)?
Coasov teorem dokazuje, da trg ni neučinkovit celo pri zunanjih učinkih, če so lastninske pravice pravilno določene in uresničene.
Temeljni problem ob zunanjih učinkih pa je v napačnih lastninskih pravicah in monopolu nad temi pravicami.

9. Kaj je Walrasov in kaj Marshallov ravnotežni pogoj iz teorije splošnega ravnotežja?
Walrasov ravnotežni pogoj: na trgu blaga je ponudbena cena enaka ceni povpraševalcev (PD=PS). Marshallov ravnotežni pogoj:
obseg povpraševanje je enak obsegu ponudbe (QD=QS).

10. Kaj pomeni trditev, da je mikroekonomija pozitivna veda? Pojasnite na primeru marginalnega načela (P = MC)
trditev, da je mikroekonomija pozitivna veda! (5.6.2001)

Trditev, da je mikroekonomija pozitivna veda pomeni, da mikroekonomija proučuje stvari takšne kot so v resnici – na področju
ekonomije. (Pozitivna teorija ima nalogo pojasniti kakšen je svet videti v resnici, normativna teorija pa naj bi povedala kakšen naj
bi svet bil.). V realnosti ponudnik teži k temu, da za vsak dodaten proizvod ne dobi na trgu s prodajo le tega manj kot so znašali
stroški njegove proizvodnje, in to proučuje mikroekonomija.
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11. Kaj povzroča prost vstop novih proizvajalcev pri diferenciaciji proizvodov? Ali je končni rezultat enak kot pri
popolni konkurenci? Utemeljite odgovor!

Kratkoročni profit vzpodbudi priseljevanje novih ponudnikov v panogo.

12. Kaj so bistveni prispevki A. Marshalla k sodobni teoriji cen? V čem se razlikuje njegova opredelitev konkurence od
sodobne opredelitve konkurence v okviru oligopolne teorije cen?

S tem ko uveljavi marginalizem in ga združi z matematično in geometrično analizo, postavi temelje sodobne teorije cen. Marshall
priznava teorijo popolne konkurence, čeprav se zaveda nerealnosti. Sodobna oligopolna teorija cen pa predpostavlja nepopolno
konkurenco

13. Kaj so primerjalne prednosti (v mednarodni menjavi)? S katerim alokacijskim pravilom pojasnjujemo primerjalne
prednosti? Zakaj?

O primerjalnih prednostih neke države A pri proizvodnji blaga X pred državo B, govorimo takrat, kadar država A nameni vse
proizvodne dejavnike za proizvodnjo blaga X in doseže večjo proizvodnjo tega blaga kot država B, ki prav tako nameni vse svoje
proizvodne dejavnike za proizvodnjo blaga X. Primerjalne prednosti pojasnjuje 3. alokacijsko pravilo v proizvodnji, ki pravi da je
najučinkovitejša razporeditev proizvodenj med podjetjema oz. državama takrat ko se izenačijo mere proizvodne transformacije
MPT v obeh podjetjih oz. državah. MPT je razmerje med MC različnih proizvodenj oz. držav. Vsako gospodarstvo se specializira
za proizvodnjo tistega blaga, kjer ima primerjalne prednosti.

14. Kako imenujemo ugotovitev, da funkcije družbene blaginje ni mogoče izpeljati z demokratičnimi volitvami, tudi če
so želje posameznikov skladne? Kateri del teorije družbene blaginje je s to trditvijo prizadet? Zakaj?

Ugotovitev, da funkcije družbene blaginje ni mogoče izpeljati z demokratičnimi volitvami tudi če so želje posameznikov skladne
imenujemo “paradoks glasovanja”. Funkcija družbene blaginje naj bi izražala preference vseh posameznikov v družbi, kar naj bi
lahko dosegli z demokratičnim glasovanjem, vendar pa to ni res (kot je dokazal Arrow) saj pri paradoksu glasovanja ne velja
zakon tranzitivnosti. Preference večine se torej razlikujejo od preferenc posameznikov, ki to večino sestavljajo.

15. Kako je opredeljen ravnotežni obseg povpraševanje po proizvodnih dejavnikih, če obstaja na njihovem trgu
nepopolna konkurenca? Ali je profit, ki ga maksimiziramo v analizi tega ravnotežja, enak podjetniškemu profitu?

V nepopolni konkurenci velja mejno načelo, vendar se namesto cene pojavlja mejni faktorski strošek, ki je rastoča funkcija
obsega povpraševanja po proizvodnih dejavnikih. Podjetje doseže največji profit pri tistem obsegu povpraševanja in uporabe
proizv. dej., pri katerem se mejni faktorski stroški  izenačijo z mejnim faktorskim prihodkom.  MANJKA ODG: NA DRUGI
DEL!

16. Kako opredelimo informativno svobodo pri oblikovanju cen? Zakaj naj bi država uporabila tako obliko nadzora
cen? (5.6.2001)

Informativna svoboda je najšibkejši ukrep nadzorovanja cen. Ta ukrep je podoben ukrepu nadzorovana svoboda (cene se
oblikujejo svobodno, vendar morajo cene ponudniki prijavljati organom politike, ki lahko cene zavrne), s to razliko, da tu organi
cene obravnavajo le kot informacije o gibanju cen, nimajo pa možnosti, da bi te cene zavrnili, obenem pa ne morejo zahtevati
podrobnejših informacij o teh vzrokih za spremembe cen.

17. Kako opredelimo ponudbo ponudnika v primeru bilateralnega monopola?
Ponudba ponudnika se pri bilateralnem monopolnu (en kupec - en prodajalec) ne določi enostavno, ampak je ponudba odvisna
predvsem od pogajalske moči prodajalca (monopolist) in pa kupca (monopsonist). Ravnotežna cena in količina se določita s
pogajanji.

18. Kako opredelimo povpraševanje  po  proizvodih dominantne firme pri cenovnem vodstvu? (5.7.2001)
Povpraševanje po proizvodih dominantnega podjetja je podobno opredeljeno kot povpraševanje po proizvodih monopolista
(krivulja povpraševanja je padajoča funkcija cen). Kjer MCd sekajo MRd je optimalna količina proizvodnje dominantnega podjetja
qd, kjer maksimira profit. Tej količini ustreza tudi neka tržna cena in dominantno podjetje se kot cenovni vodja potem odloči, da
bo na trgu vladala cena p0, ki ustreza ravnotežni količini proizvodnje dominantnega podjetja. Nedominantna podjetja pa se pri tej
ceni prilagajajo tako, da izberejo takšen obseg proizvodnje qn pri katerem se cena izenači z njihovimi MCn . Obe količini qd in qn
pa natančno zadovoljujeta obseg skupnega tržnega povpraševanja na trgu Q0 pri ceni p0

.

MCd
D

MCn
     P,d
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19. Pri cenovnem vodstvu dominantno podjetje sicer določa ceno, a je trg tega podjetja ostanek. Zakaj? (16.1.2001)

Dominantno podjetje: cena je v presečišču MC=MR. Tej ceni se prilagajajo nedominantna podjetja z obsegom ponudbe, ki je
večja kot pri dominantnem podjetju. Qd = qs – qn. Obnašajo se kot popolni konkurenti in pri katerikoli ceni (ki jo določi
dominantno podjetje) proizvajajo Q, pri kateri bo cena enaka njihovim MC.

20. Kako opredelimo povpraševanje  po  proizvodih nedominantnih podjetij pri cenovnem vodstvu?
Nedominantna podjetja se pri ceni ki jo določi dominantno podjetje prilagajajo tako, da izberejo takšen obseg proizvodnje qn pri
katerem se cena izenači z njihovimi MCn . Nedominantna podjetja se morajo obnašati podobno kot popolni konkurenti, saj so
prisiljena, da sprejmejo ceno, ki jo določi dominantno podjetje in se potem prilagajajo zgolj s količino proizvodnega blaga in sicer
na način, da zapolnijo preostanek povpraševanja med agregatnim obsegom povpraševanja in količino blaga, ki jo ponudi na trg
dominantno podjetje

21. Kako se grafično (v skici) pokaže učinek realnega dohodka v primeru razlage ponudbe prihrankov? Odgovorite
pisno in ne s skico!

22. Učinek realnega dohodka nastane zaradi tega, ker lahko zaradi zvišane obrestne mere porabnik ob nespremenjenem
sedanjem dohodku zagotovi nespremenjeno sedanjo porabo in zaradi višjih obresti poveča bodočo porabo, ki je
sedaj sestavljena iz porabe z zvišanimi obrestmi. V skici se učinek realnega dohodka pokaže kot preskok iz nižje
ležeče krivulje medčasovnih preferenc na višje ležečo.

23. Kako se oblikuje ravnotežje pri bilateralnem monopolu, če na trgu prevladuje kupec / povpraševalec?
Ker ravnotežji kupca (monopsonista) in prodajalca (monopolista) nista v isti točki se ravnotežje vzpostavi s pogajanji. V primeru,
da na trgu prevladuje kupec, kar pomeni, da ima večjo pogajalsko moč, se ravnotežje vzpostavi v točki, kjer je ravnotežje kupca
(z vidika maksimizacije profita), prodajalec pa se mora prilagoditi. Ravnotežje kupca z vidika maksimizacije profita je v točki,
kjer se krivulja njegovega povpraševanja izenači oz. seka s krivuljo njegovih mejnih izdatkov.

24. Kako se oblikuje ravnotežje pri bilateralnem monopolu, če na trgu prevladuje ponudnik?
Ker ravnotežji kupca (monopsonista) in prodajalca (monopolista) nista v isti točki se ravnotežje vzpostavi s pogajanji. V primeru,
da na trgu prevladuje prodajalec, kar pomeni, da ima večjo pogajalsko moč, se ravnotežje vzpostavi v točki, kjer je ravnotežje
prodajalca (z vidika maksimizacije profita), kupec pa se mora prilagoditi. Ravnotežje kupca z vidika maksimizacije profita je v
točki, kjer so mejni dohodki enaki mejnim stroškom monopolista.

25. Kako v teoriji normalnih cen opredelimo sestavljeno blago? Zakaj je sestavljeno blago v analizi ravnotežnih cen bolj
pomembno kot  enostavno blago?

Sestavljen proizvod nastane v sestavljeni proizvodnji, kjer iz proizvodnega procesa izstopa več proizvodov. Matrika proizvodov
X je tako običajna matrika (ne matrika enote kot pri enostavnih proizvodih), kjer se pojavljajo pozitivne vrednosti tehničnih
količnikov za vse tiste proizvodne procese, iz katerih izstopajo posamezne vrste blaga.
Analiza sestavljene proizvodnje omogoča za razliko od enostavne analizo fiksnega kapitaa. Fiksni kapital se ne porabi v celoti v
enem proizv. obdobju in se ne prenese v celoti na nove proizvode. Torej v proizvodnjo vstopajo proizvajalna sredstva in delo,
izstopajo pa proizvodi in neuporabljen del tistih proizvajalnih sredstev, ki sestavljajo fiksni kapital.

26. Kakšen je ravnotežni obseg proizvodnje, do katerega pripelje popolna konkurenca, če proizvajalci povzročajo
negativne zunanje učinke? Pokažite to s formulami!

27. Kakšen je ravnotežni obseg proizvodnje, do katerega pripelje popolna konkurenca, če proizvajalci povzročajo
pozitivne zunanje učinke? Pokažite to s formulami!

Ravnotežni obseg proizvodnje z družbenega vidika je premajhen v primerjavi z ravnotežjem z zunanjega vidika, kadar podjetje Y
povzroča pozitivne zunanje učinke podjetju X oz. zaposluje premajhno količino proizvodnih dejavnikov glede na podjetja, pri
katerih nastanejo stroški te proizvodnje. Zasebni vidik ravnotežja: MFRX=MFRY=P   ;  Družbeni vidik: DMFRY<DMFRX    Da bi
dosegli ravnotežje z družbenega vidika se mora DMFRY zmanjšati, to pa se zgodi če poveča zaposlenost proizvodnih dejavnikov
v proizvodnji blaga Y.

28. Kakšna je oblika meje proizvodnih možnosti?
Meja proizvodnih možnosti ali transformacijska krivulja je padajoča, ker se s selitvijo proizvodnih dejavnikov iz proizvodnje
blaga Y v proizvodnjo blaga X proizvodnja Y zmanjšuje, narašča pa proizvodnja blaga X. Ta krivulja je tudi konveksna saj se je
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pri povečanju proizvodnje blaga X potrebno za vsako nadaljno enoto povečanja odpovedati vse večji količini proizvodnje blaga
Y. Kolikim enotam proizvodnje blaga Y se je potrebno odpovedati za povečanje proizvodnje blaga X za eno enoto kaže MPT, ki
je grafično enaka naklonskemu kotu meje proizvodnih možnosti.

29. Katere dobrobiti in stroške poznamo v analizi dobrobiti in stroškov? Kako višina diskontnega faktorja vpliva na
izbor odločitev?

Ločimo 3 vrste dobrobiti: 1. Tržne dobrobiti (ki nastanejo s prodajo storitev ali proizvodov projekta na trgu – npr. cestnina kot
tržna dobrobit avtocest);  2. Zunanje dobrobiti  (ki nastanejo drugod v gospodarstvu in niso neposredno merljive in povezane s
samim projektom. So pozitivne – npr. zmanjšajo stroške transporta, ali pa tudi negativne – onesnaževanje okolja.) 3. Delitvene oz.
estetske dobrobiti so tiste, ki vplivajo na delitev bogastva v družbi in jih ni mogoče oceniti po obsegu. Na odločitev diskontni
faktor vpliva tako, da čim nižji je prej sprejmemo projekt (ob tem je višja sedanja prednost), vseskozi pa mora veljati, da Projekt
sprejmemo, če je SDV’ (izvedemo projekt) večja od SDV (projekta ne izvedemo).

30. Katere ekonomske ideje je P. Samuelson združil v ekonomsko teorijo neoklasične sinteze? Ali je subjektivna teorija
vrednosti še vedno nujni del neoklasične sinteze? Zakaj segajo korenine te sinteze k subjektivni teoriji vrednosti?
(7.4.2001, 9.7.2001)

Pri nastanku sinteze med mikroekonomijo in makroekonomijo je značilno sodeloval Paul Samuelson, ki je napisal delo z
naslovom Osnove ekonomske analize in tu opredelil temelje te povezave. S Samuelsonom se je v meščanski teoriji cen do konca
uveljavilo načelo, da za teorijo cen ni potrebna teorija vrednosti, niti subjektivna teorija vrednosti, katere elemente pojmuje kot
nepotrebne. Samuelson je predvsem sintezo prikazal na zelo jasen način.

31. Katere ekonomske teorije je uporabil A. Marshall (po mnenju Sraffa napačno) pri razlagi U krivulje povprečnih
stroškov? Kdo so bili avtorji teh teorij? V skici narišite, kako se razlikuje krivulja povprečnih stroškov, ki jo je
domneval M. Kalecki od Marshallove. (16.1.2001,)

Marshall je izhajal iz domneve, da  so donosi obsega spremenljivi, saj prihaja do kombiniranja rastočih in padajočih donosov. Po
Sraffovem mnenju naj bi se rastoči in padajoči donosi pojavljali v različnih primerih in jih zato ni mogoče kombinirati v nekem
podjetju, ko spreminja obseg proizvodnje. Marshall se opira na Smitha in Ricarda.

Teorija popolne konkurence in teorija cen. Marshall izhaja iz spremenljivih donosov obsega (naraščajoči in padajoči), ki se
kombinirajo – konstantni donosi so tako le kombinacija rastočih in padajočih donosov. Po mnenju Sraffe, se padajoči donosi
obsega pojavljajo pri pojasnjevanju rent (teorija delitve), rastoči pa pri pojasnjevanju učinkov družbene delitve dela (teorija
proizvodnje), zato jih ni mogoče kombinirati.

Marshall (AC)

    Kalecki (AVC)

32. Katere hipoteze moramo sprejeti, da lahko v samoreproduktivni ekonomiji opredelimo normalne cene?

Hipoteze:
•  v gospodarstvu proizvajajo dva proizvoda (dve panogi)
•  oba proizvoda uporabljajo kot življenjske potrebščine in kot proizvajalna sredstva
menjava proizvodov poteka na trgu na koncu proizvodnega obdobja

33. Katere kategorije se spremenijo, če v analizo ravnotežja na trgih proizvodnih dejavnikov namesto popolne
konkurence vpeljemo domnevo o nepopolni konkurenci na trgih proizvodnih dejavnikov? Napišite definicije starih
in novih kategorij!

34. Katere kategorije se spremenijo, če v analizo ravnotežja na trgih proizvodnih dejavnikov namesto popolne
konkurence vpeljemo domnevo o nepopolni konkurenci na vseh trgih? (10 točk)

MR je v nepopolni konkurenci nižji kakor cena sama. Zato MFR ne moremo več označevati kot zmnožek mejnega proizvoda in
cene prodanega blaga, pač pa je MFR na prodajnih trgih enak zmnožku  mejnega proizvoda in mejnih dohodkov. Dodatni
dohodek zaslužen s prodajo mejnega proizvoda na trgu ni več enak ceni blaga, pač pa je tolikšen kot mejni dohodek ustvarjen na
prodajnih trgih. V nepopolni konkurenci cena proizvodnih dejavnikov Pd narašča s povečanjem njegove uporabe (krivulja ni več
neskončno elastična). Vzporedno s ceno rastejo tudi AFC, tako da krivulja cene kaže tudi krivuljo AFC. MFC pa naraščajo hitreje
kot Pd in AFC, ker npr. naprava za eno enoto večje količine povzroči zvišanje cene ne samo te zadnje enote, pač pa mora podjetje
kupiti celotno količino proizvodnih dejavnikov po višji ceni.
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35. Katere ravnotežne kategorije se spremenijo, če domnevamo, da je na trgu dela popolno konkurenco nadomestila
nepopolna? Zakaj se razlikujejo? (5.6.2001)

36. Katere vrste dobrobiti poznamo v analizi dobrobiti in stroškov? Kratko jih opredelite!
Ločimo 3 vrste dobrobiti: 1. Tržne dobrobiti (ki nastanejo s prodajo storitev ali proizvodov projekta na trgu – npr. cestnina kot
tržna dobrobit avtocest);  2. Zunanje dobrobiti  (ki nastanejo drugod v gospodarstvu in niso neposredno merljive in povezane s
samim projektom. So pozitivne – npr. zmanjšajo stroške transporta, ali pa tudi negativne – onesnaževanje okolja.) 3. Delitvene oz.
estetske dobrobiti so tiste, ki vplivajo na delitev bogastva v družbi in jih ni mogoče oceniti po obsegu.

37. Kateremu modelu normalnih cen najbolj ustreza kapitalistično gospodarstvo, kot si ga je zamišljal Sraffa? Kaj je
posebnost njegovega pogleda na kapitalistično gospodarstvo?

38. Kateri pogoji morajo biti uresničeni, da je možno cene diskriminirati?
Za diskriminacijo cen morajo biti uresničeni naslednji trije pogoji: 1. Ponudnik na trgu mora biti monopolist oz. nepopolni
konkurent, ki vsaj delno oblikuje tržne cene. 2. Drugi pogoj je, da agregatni trg določenega blaga razpade na podtrge z različno
cenovno elastičnostjo povpraševanja. 3. med podtrgi ne sme biti možnosti preprodaje.

39. Kateri so notranji dejavniki, ki opredeljujejo stopnjo monopola v oligopolni konkurenci?
Notranja dejavnika sta načrtovana raven investicij (čim večje so potrebe po financiranju investicij, tem bolj bo prisotna želja po
zviševanju stopnje monopola) in pričakovana raven izrabe proizvodnih zmoglivsoti (nižje pričakovane ravni izrabe proizvodbe
zmoglivosti spodbujajo podjetje k višji stopnji monopola, saj na ta način lahko doseže večji profit)

40. Kateri so zunanji dejavniki, ki opredeljujejo stopnjo monopola?
Zunanji dejavniki, ki opredeljujeo stopnjo monopola so: 1. elastičnost panožnega povpraševanja 2. tveganje pri vstopu v panogo
3. stopnja koncentracije v panogi 4. necenovna konkurenca 5. režijski stroški  6. vpliv države in njene protimonopolne politike.

41. Kateri zgodovinski obliki proizvodnje najbolj ustreza model produktivne ekonomije z ničelno rastjo? Zakaj?
Model produktivnega gospodarstva z ničelno rastjo ustreza enostavni blagovni proizvodnji, ker v tem modelu celotni presežek (se
ne akumulira načrtno) porabijo proizvajalci v glavnem za reprodukcijo delovne sile in ne za širitev proizvodnje oz. za investicije.

42. Kateri zgodovinski obliki proizvodnje najbolj ustreza model samoreproduktivne ekonomije? Zakaj? Zakaj v tem
modelu ni več težav z domnevo o donosih obsega, kot je značilno za teorijo tržnih cen?

Modelu samoreproduktivne ekonomije se najbolj približa gospodarstvo v prvobitni skupnosti, v kateri je nizka produktivnost
omogočala samo enostavno reprodukcijo gospodarstva, delovna sila pa se je obravnavala na zelo podoben način kot katerikoli
drugi input v proizvodnji. V tem modelu ni več težav z domnevo o donosih obsega, saj je za ta model značilno da je zaprt model,
kar pomeni da v proizvodnji porabi natančno toliko kolikor proizvede, na začetku novega proizvodnega procesa pa tako ni
presežka proizvodnje iz prejšnjega obdobja.

43. Katero alokacijsko načelo je uresničeno, če je v podjetju proizvodnja učinkovito organizirana? Opredelite ga in
narišite tako stanje v skici (označite kategorije, ki jih moramo pri tem
upoštevati)! (5.6.2001, september 2001)

Uresničeno je prvo alokacijsko pravilo v proizvodnji ki govori o razporeditvi
proizvodnih dejavnikov znotraj podjetja. Učinkovita razporeditev proizvodnih
dejavnikov znotraj podjetja med različne proizvodnje je tista, pri kateri so MRTS v
vseh proizvodnjah v podjetju enake.

44. Katero alokacijsko pravilo (načelo učinkovitosti) moramo uporabiti, če želimo pojasniti teorijo primerjalnih
prednosti? Kaj pravi ta teorija in kje ima stične točke z uporabljenim alokacijskim pravilom?

Primerjalne prednosti pojasnjuje 3. alokacijsko pravilo v proizvodnji, ki pravi da je najučinkovitejša razporeditev proizvodenj
med podjetjema oz. državama takrat ko se izenačijo mere proizvodne transformacije MPT v obeh podjetjih oz. državah. MPT je
razmerje med MC različnih proizvodenj oz. držav. Vsako gospodarstvo se specializira za proizvodnjo tistega blaga, kjer ima
primerjalne prednosti. O primerjalnih prednostih neke države A pri proizvodnji blaga X pred državo B, govorimo takrat, kadar
država A nameni vse proizvodne dejavnike za proizvodnjo blaga X in doseže večjo proizvodnjo tega blaga kot država B, ki prav
tako nameni vse svoje proizvodne dejavnike za proizvodnjo blaga X.

45. Katero alokacijsko pravilo moramo uporabiti, če želimo prikazati problem javnih dobrin? Zakaj? Zakaj kljub
upoštevanju načel učinkovitosti pravimo, da mora država določiti obseg produkcije javnih dobrin?

Ko  govorimo učinkovitosti proizvodnje javnih dobrin upoštevamo načelo učinkovitost v menjavi in proizvodnji, ki zahteva, da so
mejne stopnje substitucije enake meram proizvodnje transformacije, ker pa proizvajalci ne upoštevajo družbene mejne stopnje

0x

0x

x

y

x1
x2

x3

y1

y2
y3

meja
proizvodnih
moznosti
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substitucije, tega stanja ne dosežemo, zato je tudi proizvodnja javnih dobrin premajhna. Država mora zato določiti obseg javnih
dobrin, ker te odločitve ne more prepustiti zasebnim proizvajalcem, ker bi bila proizvodnja javnih dobrin sicer premajhna.

46. Katero alokacijsko pravilo moramo uporabiti, če želimo prikazati problem javnih dobrin, in kaj je bistvo tega
problema?

Ko  govorimo učinkovitosti proizvodnje javnih dobrin upoštevamo načelo učinkovitost v menjavi in proizvodnji, ki zahteva, da so
mejne stopnje substitucije enake meram proizvodnje transformacije, ker pa proizvajalci ne upoštevajo družbene mejne stopnje
substitucije, tega stanja ne dosežemo, zato je tudi proizvodnja javnih dobrin premajhna. Država mora zato določiti obseg javnih
dobrin, ker te odločitve ne more prepustiti zasebnim proizvajalcem, ker bi bila proizvodnja javnih dobrin sicer premajhna.

47. Katero logično pravilo upoštevamo pri razlagi glasovalnega paradoksa? Kaj pojasnjujemo z glasovalnim
paradoksom v teoriji blaginje?

Pri razlagi glasovalnega paradoksa moramo upoštevati da se preference večine razlikujejo od preferenc posameznikov, ki to
večino sestavljajo. Tako torej ne velja zakon tranzitivnosti. Z glasovalnim paradoksom pojasnjujemo, da funkcije družbene
blaginje ni mogoče izpeljati z demokratičnimi volitvami tudi če so želje posameznikov skladne. Funkcija družbene blaginje naj bi
izražala preference vseh posameznikov v družbi, kar naj bi lahko dosegli z demokratičnim glasovanjem, vendar pa to ni res (kot je
dokazal Arrow) saj pri paradoksu glasovanja ne velja zakon tranzitivnosti.

48. Katero mejno načelo moramo uporabiti pri pojasnjevanju trditve, da trg uresničuje učinkovito alokacijo v menjavi?
Definirajte učinkovito alokacijo v menjavi in narišite ustrezno mejno načelo v grafu! (7.4.2001, 9.7.2001)

MSSy/x = Px/Py

Ravnotežna točka je tam, kjer je proračunska premica tangenta na najvišjo dosegljivo Ik

Popolna konkurenca uresničuje tudi pogoj, da se mejne stopnje substitucije izenačijo z merami proizvodnih transformacij, kar
omogoča učinkovitost v menjavi.

49. Katero mejno načelo moramo uporabiti pri pojasnjevanju tretjega alokacijskega pravila v proizvodnji? Odgovor
utemeljite s pomočjo formul! (30.1.2001)

Proizvodnja je učinkovito razporejena med posamezna podjetja takrat, ko se mere proizvodnje transformacije v vseh podjetjih
izenačijo.

MPT = ∆Y/∆X = (w*∆L/∆X)/(w*∆L/∆Y) = MCx/MCy = Px/Py
(str. 103)

50. Katero mejno načelo moramo uporabiti pri pojasnjevanju prvega alokacijskega pravila v proizvodnji? (10 točk –
5.3.2001)

Za učinkovito proizvodnjo morajo biti mejne stopnje tehnične nadomestljivosti enake za vse proizvode. Alokacija proizvodnih
dejavnikov znotraj podjetja med različne proizvodnje, mora biti taka, da ni mogoče povečati proizvodnje ene vrste blaga, ne da bi
zmanjšali proizvodnjo drugih vrst blaga.

51. Katero načelo učinkovitosti se ne uresničuje, če država racionira porabo? Zakaj?

52. Katero življenjsko resnico upošteva Walrasov zakon? Zakaj je s tem zakonom povezana tudi razlaga numererja?
Walras je upošteval dejstvo , da morajo biti na ravni narodnega gospodarstva celotni načrtovani izdatki enaki dohodkom. Ta
identiteta upošteva proračunske omejitve vsakega gospodarskega subjekta. Če subjekte seštejemo dobimo agregatno proračunsko
omejitev, to je skupna proračunska omejitev, ki velja pri vsakem sistemu cen. Razlaga numererja je povezana z Walrasovim
zakonom tako, da je šesta enačba v opisu gospodarstva s šestimi skupinami enačb, enačba numererja.

53. Kdaj bi se zgodilo, da bil obseg povpraševanja po blagu cenovnega vodje enak nič? Zakaj lahko pride do takega
stanja, čeprav je cenovni vodja edini ponudnik v skupini z monopolno močjo?
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V primeru, da se zgodi, da je pri neki ceni P ravnotežje prav na krivulji povpraševanja, kar bi pomenilo, da bi nedominantna
podjetja v celoti zadovoljila povpraševanje po takem blagu na trgu, bi to za dominantno podjetje pomenilo, da bi bil obseg
povpraševanja po blagu dominantnega podjetja enak 0. Do takega stanja lahko pride če imajo nedominantna podjetja v primerjavi
z dominantnim podjetjem tako nizke mejne stroške, da uspejo v celoti zadovoljiti povpraševanje po blagu. Pri tem pa morajo biti
mejni stroški dominantnega podjetja višji od teh mejnih stroškov nedominantnih podjetij.

54. Kdaj je smiselna proizvodna specializacija med posameznimi državami? Katero načelo učinkovitosti je podlaga za
odgovor na to vprašanje?

55. Kdaj naj bi gospodarska politika uvedla ukrep omejevanja proizvodnje? Zakaj je ta ukrep pogosto ugoden za
ponudnike oziroma proizvajalce?

56. Kdaj so oportunitetni stroški  dobrin enaki njihovim cenam?
Oportunitetni stroški dobrin so enaki njihovim cenam v primeru popolne konkurence. V nepopolni konkurenci to več ne drži, ker
so MC >P

57. Kdo je začetnik normativne ekonomske teorije in kako je zgodovinsko okolje vplivalo na njen nastanek?

58. Kdo so avtorji teorije nepopolne konkurence in v čem je njihov prispevek  k tej teoriji?

59. Kdo so avtorji teorije splošnega ravnotežja in teorije učinkovitosti ter zakaj sta ti dve teoriji med seboj povezani?
Leon Walras je začetnik splošnoravnotežne analize, s katero je hotel dokazati, da cene v razmera popolne konkurence in
svobodnega oblikovanja trga lahko pripeljejo do ravnotežja vse trge v nekem narodnem gospodarstvu hkrati. Vilfred Pareto pa je
postavil načela učinkovitosti. Pokazal je, da tržno gospodarstvo v razmerah popolne konkurence ta načela uresničuje. Obe teoriji
temeljita na popolni konkurenci in s tem sta Walras in Pareto postavila teoretične temelje zaupanja v popolno konkurenco.

60. Kratko opišite nastanek teorije nepopolne konkurence! Omenite njuna avtorja in v katero šolo spadata!
Teorija nepopolne konkurence je nastala kot nadaljevanje teorije popolne konkurence in teorije monopola, po drugi strani pa je
nastala kot kritika popolne konkurence in Marshallove teorije cen. Nastala je tudi zaradi tega, da bi odgovorila na del kritike,
naslovljene na teorijo popolne konkurence oz. na parcialno razlago tržnih pojavov. Avtorja sta predstavnika cambriške šole
Edvard Chamberlin in Joan Robinson.

61. Na kakšen način lahko oligopolist doseže višjo gospodarsko rast tudi ob višjih cenah? (30.1.2001, 7.4.2001, 9.7.2001,
september 2001)

Višje cene pomenijo počasnejšo rast trga, vendar hitrejšo rast proizvodnih zmogljivosti. Čim manjša je konkurenca v panogi in
čim manjša je možnost vstopa novih proizvajalcev, tem večja je možnost, da visoke cene ne zavirajo rasti trga. Oligopolist torej
teži k čim manjši konkurenci v panogi, kar lahko doseže tako, da preprečuje vstop novih ponudnikov.

62. Kdaj oligopolist doseže nižjo gospodarsko rast tudi ob nižjih cenah, četudi se niso spremenile njegove notranje
omejitve? (10 točk – 5.3.2001, september 2001)

63. Napišite pogoj za učinkovito menjavo! Zakaj bi <popolna konkurenca vodila do uresničitve učinkovite menjave?

Pogoj za učinkovito menjavo: J
xyMSSS

xyMSS // =    Menjava je učinkovita, če je blago med porabnike razdeljeno na ta način,

da so njihove MSS med seboj izenačene.  MUy
MUx

Py
Px

x
y

xyMSS ==∆
∆=/  --> ravnotežje porabnika.    Cene v razmerah popolne

konkurence so enake za vse porabnike, zato so tudi relativne cene enake. Ko porabniki iščejo svoj najugodnejši položaj v porabi
izenačijo MSS z za vse porabnike enakimi odnosi med posameznimi cenami blaga, zato so v ravnotežju MSS za vse porabnike
enake. Popolna konkurenca torej usmerja porabnike k učinkoviti menjavi.

64. Narišite in označite v istem grafikonu kratkoročno in dolgoročno ravnotežje v primeru monopolistične konkurence!
Kratkoročno ravnotežje naj bo tako, da ne bo hkrati dolgoročno! (5.7.2001)
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Q

P

AC

MR

D

MC

(A)

(B)

(A) - kratkoročno (MR=MC)
(B) - dolgoročno

65. V skici narišite ravnotežji posameznega ponudnika v primeru popolne konkurence in v primeru diferenciiranih
proizvodov. (10 točk – 5.3.2001)

MC               LAC

       AVC

      P2
      P1
      

D

         q1       q2

66. Narišite in označite učinek dohodka in učinek substitucije na trgu dela v pirmeru, ko je ponudba dela negativno
nagnjena!

 

M

Y

I2

I1

B1
B2

B' A

C

B

F1 E F2

učinek dohodka

skupni učinek

učin. sub.

67. Narišite primer dveh podjetij, ki sta v skladu z drugim alokacijskim pravilom v proizvodnji z vidika zaposlene
delovne sile pri določeni ceni dela različni po velikosti! (10 točk – 5.3.2001)
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L
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(A)

(B)

68. Narišite primer učinkovite alokacije proizvodnje X in Y med dvema podjetjema in sicer po zgledu mednarodne
menjave! (30.1.2001)

x

y

A

B

A B

D'

D

Dve državi A in B (AA in BB sta meji proizvodnih možnosti). Obe državi razpolagata z enako količino kapitala, dela, vendar je
njuna tehnika različna. Država A ima primerjalne prednosti pri proizvodnji blaga X, država B pa pri proizvodnji blaga Y.
Smiselno bi bilo, da se državi specializirata, saj bi bila najučinkovitejša razporeditev proizvodnje med državo A in B takrat ko bi
bile mere proiz. transformacije v obeh državah enake. V Točkah D in D’ sta meji proiz. možnosti enako nagnjeni oz. sta meri
proiz. transformacije enaki.

69. Narišite primer, ko zaradi monopola enega od ponudnikov blaga ne nastane učinkovito stanje v proizvodnji in
menjavi! Primer zapišite tudi formalno (z ustrezno neenačbo)!

x

y MRT=3/2
MRT=3

D

MSS=3

xyMSS
yP
xP

yMR
xMR

yMC
xMC

xyMPT // =<==

70. Narišite ravnotežje v primeru bilateralnega monopola, ko na trgu prevladuje prodajalec! (5.6.2001, september 2001)

Q

MCm

D

MRn

MEn

Pm

Qm

(A)

(B)

P

Če se kupec (monopsonist) prilagaja monopolistu bo ravnotežje v točki A.

71. Navedita ekonomista, ki sta bila odločilna za razlago konkurence s pomočjo vstopnih in izstopnih ovir! Zakaj tako
razlago konkurence povezujemo s sodobno analizo oligopola? (30.1.2001)

Marx: poglavitni dejavnik konkurence je mobilnost kapitala ter vstop in izstop kapitala – tudi pri oligopolu obstajajo vstopne in
izstopne ovire
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Kalecki: teorija oligopola – cene pojasnjuje s pomočjo stopenj monopola – višja stopnja monopola, večje težave pri vstopu v
panogo
Sodobna analiza oligopola pa pravi: cene so odvisne od višine stopenj monopolista, na katero vpliva tudi tveganje pri vstopu v
panogo. Panoge so za vstop različno zaprte. Stopnje monopola so v panogah z večjimi omejitvami vstopa višje kakor v panogah z
manjšimi stroški in manjšimi omejitvami.

72. Navedite in definirajte ekonomski pojav, ki povzroča, da so enačbe v preprostem modelu splošnega ravnotežja
linearno odvisne!  Navedite tudi ekonomski pojav, ki je posledica te linearne odvisnosti! (16.1.2001, )

Walrajev zakon: Gospodarstvo opišemo s šestimi skupinami enačb. Skupaj imamo 2n + 2m (n*m + 1 enačb – ena enačba več kot
je neznank. V tem sistemu obstaja le 2n + 2m + (n*m) neodvisnih enačb in lahko posamezno enačbo izepljemo iz ostalih.
Načrtovani izdatki za nakup blaga morajo biti enaki skupnim dohodkom, ustvarjenim s prodajo proizvodnih dejavnikov, ne glede
na to, kakšne so cene. Porabiti je mogoče le toliko, koliko rzaslužiš. Σqipi=Σqjpj

73. Oligopolno podjetje išče svoje tržno ravnotežje med dvema omejitvama. Kateri sta in zakaj mora tako podjetje med
njima iskati svoje tržno (cenovno) ravnotežje? Na katero omejitev vpliva politika dividend?

Oligopolist doseže ravnotežje tedaj ko njegove proizvodne zmogljivosti naraščajo po enaki stopnji kot se širi njegov trg. Širjenje
trga in rast proizvodnih zmogljivosti sta odvisna od cen. Višina cen po eni strani preko višine stopnje monopola določa, koliko
ima podjetje na voljo profitov in kolikšna so sredstva, ki jih lahko nameni za svojo rast. Po drugi strani pa višina cen vpliva na
povpraševanje in določa, kakšna bo rast trga. Vpliv cen na rast proiz. Zmogljivosti in širjenje trga je po smeri različen , zato je
samo ena raven cen taka, da omogoča enaki stopnji rasti trga in proizvodnih zmogljivosti. Politika dividend vpliva na rast
podjetja. V podjetjih v katerih se večji del profita razdeli v obliki dividend ostane manj za akumulacijo in zato taka podjetja
potrebujejo višje cene, da bi si zagotovile enako rast, kakor podjetja s politiko pri kateri je večji del profitov prihranjen v samem
podjetju.

74. Opišite primer ponudbe dela, pri katerem dobi delavec višje plačano nadurno delo! Narišite tudi skico!
Nadurno delonastane po določeni dolžini rednega delovnega časa in je posebej plačano po posebej določeni urni mezdi, ki je višja
kot za normalni delovni čas. Na skici vidimo, da porabnik doseže višjo indiferenčno krivuljo. Vzpostavi se novo ravnotežje.

M

Y

T

E
I1

I2

d1 d2

75. Opišite, v čem se razlikujeta Hicksova in Marshallova krivulja povpraševanja! (5 točk – 5.3.2001)
Za Hicksovo krivuljo je značilno, da upošteva le učinek nadomeščanja. Če cena blaga katerega povpraševanje opazujemo naraste,
mora narasti tudi dohodek ustrezno s ceno, da ostane na isti indiferenčni krivulji oz. da le nadomesti eno blago z drugim zaradi
spremembe v ceni blaga. Pri Marshakkivi krivulji pa upoštevamo še učinek realnega dohodka. Višja cena blaga pomeni
poslabšanje za porabnika saj se njegov realni dohodek zmanjša.

76. Opredelite drugo alokacijsko pravilo v proizvodnji! Kako je povezano s prvim in zakaj ga uporabljamo pri
pojasnjevanju zunanjih učinkov?

Drugo alokacijsko pravilo pravi, da je učinkovita razporeditev proizvodnih dejavnikov med podjetji tista, pri kateri so mejni
proizvodi posameznih proizvodnih dejavnikov enaki v vseh podjetjih.
Zunanji učinki

77. Opredelite in pojasnite krivuljo mejne učinkovitosti investicij! Pri katerih poslovnih odločitvah jo podjetnik
upošteva, kaj ob tem še upošteva in katero kategorijo, značilno za oligopolno konkurenco, oblikuje s temi
odločitvami?

Mejna učinkovitost investicij kaže, kakšna bo bodoča donosnost investicij, ki jo podjetje pričakuje, če investira in s tem povečuje
sredstva.
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Drugi del manjka!!!

78. Pojasnite (z vidika predstavljivosti in dosegljivosti), zakaj morajo biti rasti v vseh proizvodnih procesih enake, da bi
opredelili maksimalno rast!

79. Pojasnite pojem mejne učinkovitosti investicij! Zakaj ga grafično prikazujemo s padajočo krivuljo?
Krivulja mejne učinkovitosti investicij kaže, kakšna bo bodoča donosnost investicij, ki jo podjetje pričakuje, če investira in s tem
povečuje sredstva s katerimi gospodari. Krivulja je padajoča, ker donosnost investicij skozi čas v iste proizvodne zmogljivost
pada, saj podjetje postaja vse večje, zato ga je težje učinkovito upravljati, pa tudi kombiniranje proiz. dej. je vse manj učinkovito,
saj postanejo nekateri proiz. dej. težje dosegljivi, kar zmanjšuje donosnost investicij v vse večjih podjetjih.

80. Pojasnite razliko med mejnimi faktorskimi stroški in mejnimi stroški! (10 točk – 5.3.2001)
MC so stroški, ki kažejo povečanje skupnih stroškov zaradi ene dodatne enote proizvoda. MFC so dodatni skupni stroški, ki
nastanejo z uporabo ene dodatne enote določenega proiz. dejavnika.

81. Pojasnite razliko med mikroekonomijo, makroekonomijo in upravljalsko ekonomiko!
Mikroekonomija analizira gospodarsko obnašanje posameznih subjektov, ki sprejemajo odločitve. Makroekonomija analizira
agregatne kategorije, kot so ravni proizvodnje, narodnega dohodka, zaposlenosti, porabe, investicij in cen. Upravljalska
ekonomika združuje znanje s področja mikroekonomije, makroekonomije, računovodstva, matematike,... Razlika med mikro in
makro ekonomijo je predvsem v stopnjah agregiranosti. Razlika med mikroekonomijo in upravljalsko ekonomiko pa je predvsem,
da je mikroekonomija predvsem pozitivna veda, upravljalska ekonomika pa ima večji povdarek na normativnem vidiku.

82. Pojasnite smiselnost “dumpinških cen”! S katerim konkurenčnim primerom jih pojasnjujemo? (5.7.2001)
Dumpinške cene pojasnjujemo pri diskriminaciji cen, pri kateri podjetje (monopolist) enake proizvode prodaja po različnih cenah.
Cena je lahko nižja od ravnotežnih AC, ne da bi imel ponudnik zato negativni profit, ki ga zasluži s prodajo na več trgih.
Diskriminacija cen je odvisna od elastičnosti povpraševanja. Kljub temu, da ponudnik prodaja na enem od trgov po ceni, ki je
nižja od AC, on s tako prodajo dosega maksimalen profit, saj če bi ceno povečal nad AC ne bi več dosegel maksimalnega profita.
Taki primeri so tipični v mednarodni trgovini.

83. Pojasnite trditev, da stopnja monopola izraža možnost reprodukcije kapitala znotraj podjetja! Katera bi bila
ravnotežna stopnja rasti podjetja, če upoštevamo možnost reprodukcije kapitala znotraj podjetja?

Stopnja monopola kaže možnosti reprodukcije kapitala znotraj podjetja: po eni strani izraža načrte in pričakovanja v podjetju
glede investicij, po drugi strani pa konkurenčne razmere, koncentracijo v panogi, možnost širjenja tržnega deleža posameznega
ponudnika, torej dejavnike, ki omejujejo reprodukcijo kapitala. Podjetje mora s svojimi poslovnimi odloitvami poiskati tako
ravnotežje med čim hitrejšo željeno svojo rastjo in možnostmi za doseganje določene svoje rasti na trgu.

84. Pojasnite trditev, da stopnja monopola izraža možnost reprodukcije kapitala znotraj podjetja! Kateri dejavniki
zunaj podjetja vplivajo na velikost stopnje monopola?

Stopnja monopola kaže možnosti reprodukcije kapitala znotraj podjetja: po eni strani izraža načrte in pričakovanja v podjetju
glede investicij, po drugi strani pa konkurenčne razmere, koncentracijo v panogi, možnost širjenja tržnega deleža posameznega
ponudnika, torej dejavnike, ki omejujejo reprodukcijo kapitala. Zunanji dejavniki, ki opredeljujeo stopnjo monopola so: 1.
elastičnost panožnega povpraševanja 2. tveganje pri vstopu v panogo 3. stopnja koncentracije v panogi 4. necenovna konkurenca
5. režijski stroški  6. vpliv države in njene protimonopolne politike.

85. Pojasnite trditev, da stopnja monopola izraža možnost reprodukcije kapitala znotraj podjetja! Kaj menimo s
trditvijo, da pri oligopolu cene določa pričakovano bodoče povpraševanje?

Stopnja monopola kaže možnosti reprodukcije kapitala znotraj podjetja: po eni strani izraža načrte in pričakovanja v podjetju
glede investicij, po drugi strani pa konkurenčne razmere, koncentracijo v panogi, možnost širjenja tržnega deleža posameznega
ponudnika, torej dejavnike, ki omejujejo reprodukcijo kapitala. Posamezni oligopolist pričakuje različne odzive konkurentov, če
zvišuje ali znižuje svojo ponudbeno ceno. Pri zvišanju cen je smiselna subjektivna krivulja povpraševanja, pri zniževanju pa
objektivna krivulja povpraševanja. Torej pri pligopolu cene določa pričakovano bodoče povpraševanje.

86. Pojasnite, kaj pomeni premikanje po tržni premici navzgor (proti ordinati) in kaj pomeni premikanje po njej 
navzdol (proti abscisi)? (5.6.2001, september 2001)

Tržna premica kaže, po kakšni stopnji lahko posameznik na trgu svoje prihranke posodi ali pa si jih od drugih izposodi.
Pomikanje po tržni premici navzgor pomeni večanje bogastva, ki ga posameznik prihrani in posodi. S tega se vidi njegova bodoča
poraba. Pomikanje po tržni premici navzdol pa pomeni manjšanje bodoče porabe in večanje sedanje porabe.

87. Pojasnite, kakšna je odvisnost med stopnjo monopola in elastičnostjo panožnega povpraševanja!
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Panožna elastičnost povpraševanja opozarja na možnost substitucije in na možnost prehajanja kupcev z enega trga na drugega, ki
ga spodbujajo različne relativne cene blaga. Čim manj nadomestka je za določeno blago in čim nižja je elastičnost panožnega
povpraševanja, tem višje so lahko stopnje monopola v določeni panogi.

88. Pojasnite, kaj meri stopnja monopola v razmerah oligopolne konkurence!
Stopnja monopola je mera: 1. ravni konkurenčnih sil; 2. razvoja kapitala v gospodarstvu; 3. možnosti reprodukcije kapitala
znotraj posameznega podjetja.

89. Pojasnite, v kateri smeri teže odvisnost v kriteriju za učinkovito stanje v porabi in proizvodnji! Kako opredelimo to
stanje?

90. Pojasnite, zakaj je smiselno premeščati proizvodne dejavnike iz enega podjetja v drugega, dokler so njihovi mejni
proizvodi med podjetji različni!

S prerasporeditvijo proizvodnih dejavnikov lahko ob istih količinah teh proizvodnih dejavnikov povečamo skupni proizvod
podjetij. To je smiselno, dokler mejni proizvodi proizvodnih dejavnikov niso med seboj izenačeni. Ko se izenačijo je razporeditev
proizvodnih dejavnikov med podjetji učinkovita (2. alokacijsko pravilo)

91. Pojasnite, zakaj mejni faktorski stroški na trgih proizvodnih dejavnikov naraščajo hitreje kot cene dejavnikov, če je
povpraševanje po faktorjih monopolizirano!

92. Pojasnite, zakaj morajo biti mejni prihodki na različnih trgih, na katere podjetje prodaja svoje blago, izenačeni, da
podjetje doseže maksimalen profit! (3.1.2001, 5.7.2001)

93. S katerim alokacijskim pravilom določamo,  koliko posamezne vrste blaga naj bi proizvedli v posameznem podjetju?
Na katerem področju se morajo podjetja obnašati racionalno, da se v razmerah popolne konkurence uresničuje to
načelo?

Koliko posamezne vrste blaga naj bi proizvedli v posameznem podjetju praviloma določamo s 3. alokacijskim pravilom. Podjetja
morajo proizvajati takšno količino blaga, da mejne stroške izenačijo s ceno tega blaga. Ker pa je ta cena v popolni konkurenci
enaka za vse proizvajalce so mejni stroški enaki, kar pomeni, da se morajo pri popolni konkurenci izenačevati tudi mere
proizvodne transformacije. Popolna konkurenca torej ob racionalnem obnašanju proizvajalcev vodi k izenačevanju mer
proizvodne transformacije oz. k uresničevanju 3. alokacijskega pravila.

94. S katerim alokacijskim pravilom pojasnjujemo v okviru mikroekonomske teorije optimalno velikost podjetja?
Navedite pravilo in pojasnite odgovor! (16.1.2001, 5.3.2001)

Optimalo velikost podjetja pojasnjujemo z 2. alokacijskim pravilom. Drugo alokacijsko pravilo pravi, da je učinkovita
razporeditev proizvodnih dejavnikov med podjetji tista, pri kateri so mejni proizvodi posameznih proizvodnih dejavnikov enaki v
vseh podjetjih. Optimalna velikost podjetja je torej tista, ki zadovoljuje drugo alokacijsko pravilo.

95. S pomočjo Fisherjeve enačbe pojasnite bistvo kvantitativne teorije denarja!
Fisherjeva enačba:  M*V =P*T   ; M je količina denarja, V obtočna hitrost, P raven cen in T št. Obtokov blaga.    Bistvo
kvantitativne teorije denarja je v tem, da sprememba v količini denarja vodi do sorazmerne spremembe v denarni ceni numererja
in s tem v denarnih cenah vseh drugih vrst blaga. Vendar se s tem realne cene blaga in ravnotežne količine blaga ne spremenijo.

96. Splošno ravnotežje omogoča determiniranje relativnih ravnotežnih cen! Kdo določa potem njihovo absolutno
vrednost? Kdo je pri tem posrednik? (30.1.2001, 5.3.2001)

97. Kdaj je krivulja povpraševanja padajoča? Zakaj pada krivulja povpraševanja po proizvodih posameznega
ponudnika? (5.3.2001)

98. V čem je bistvo teorije kapitala? Ali je ta kritika veljavna tudi, če domnevamo obstoj tako imenovane “surogatne
proizvodne funkcije”?

99. Zakaj bi popolna konkurenca vodila do uresničitve učinkovite menjave?

100. Zakaj in kdaj (pri kakšnem obnašanju) postane krivulja mejnih stroškov ponudnika v primeru bilateralnega
monopola krivulja ponudbe? Ali jo tedaj kupec na tem trgu upošteva pri oblikovanju svojega ravnotežja?
(16.1.2001)

Monopolistova krivulja ponudbe je tudi hkrati krivulja MC, s katero se sooča monopsonist, saj kaže količine, ki jih je monopolist
sposoben ponuditi pri različnih cenah. To je takrat, ko se monopolist obnaša kot popolni konkurent in išče ravnotežno ceno na
svoji krivulji MC in ob cenah, ki jih določa monopsonist. ?????????????????????????????

101. Zakaj je bolj smiselno domnevati za dolgoročno krivuljo ponudbe dela, da je nagnjena v celoti pozitivno, kot bi bilo
to smiselno za kratkoročno krivuljo ponudbe dela?
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Pri kratkoročni krivulji ponudbe dela ne predpostavljamo mobilnosti delovne sile, pač pa govorimo zgolj o količini dela, ki jo
posameznik ponudi na trgu delovne sile. Dolgoročna krivulja dela, ob kateri predpostavljamo medpanožno selitev delovne sile, pa
je v glavnem nagnjena pozitivno ker: 1. večja meza pritegne nespecializirano delo iz drugih panog; 2. posebna znanja dobijo samo
z višjo mezdo  3.panoge, ki izgubljajo delovno silo morajo zmanjšati obseg proizvodnje kar pomeni da se zmanjša ponudba  in
povečajo cene, zato pa se poveča D po delovni sili.

102. Zakaj je Coasov teorem povezan z vprašanji lastnine?
Eden temeljnih razlogov za nastanek nesoglasja med družbenimi in zasebnimi stroški v posameznem podjetju izhaja iz lastnine.
Coasov teorem pravi, da če so lastninske pravice natančno določene in če so stroški transakcij enaki 0, vodi popolna konkurenca
ponotranjanja zunanjih učinkov in sicer ne glede na to, kako so lastninske pravic razporejene med posamezniki oz. podjetji.

103. Zakaj je mogoče mero proizvodne transformacije javnih dobrin z zasebnimi povečati na ta način, da se poveča obseg
proizvodnje javnih dobrin?

Meja proizvodnje transformacije je enaka razmerju med mejnimi stroški posameznih proizvodov (javne dobrine in zasebne
dobrine). Če hočemo povečati mero proizvodnje transformacije, moramo povečati mejne stroške javne dobrine ali zmanjšati
mejne stroške zasebne dobrine. Za povečanje MC javne dobrine, ki so naraščajoča funkcija obsega proizvodnje, moramo povečati
obseg proizvodnje (večji Q, večji MC).

104. Zakaj je prehod prek preloma v krivulji povpraševanja pri oligopolnih cenah povezan s premikom ustreznih krivulj
mejnih stroškov?

Vsak MC ustreza različnim povprečnim stroškom. Zato prelomljena krivulja povpraševanja in premik krivulje mejnih dohodkov
omogočata, da pri manjših nihanjih AC ne nastanejo spremembe ravnotežnih cen in količin. Šele večje spremembe AC in MC
povzročijo, da se ravnotežje spremeni in da poskuša ponudnik s spreminjanjem cen in količin poiskati novo ravnotežno stanje.

105. Zakaj je teorija učinkovitosti lahko nastala le v povezavi s teorijo splošnega ravnotežja? Znotraj katere ekonomske
šole je nastala? (10 točk – 5.3.2001, september 2001)

Načela učinkovitosti je postavil Vilfred Pareto v okviru ženevske šole. Učinkovitosti ne moremo pojasniti ne da bi upoštevali
splošnoravnotežno analizo. Stanje ekonomske učinkovitosti je doseženo ko porabnik ne more več izboljšati svojega položaja, ne
da bi poslabšal položaj vsaj enega drugega posameznika. Zato lahko eko. učinkovitost preučujemo le če predvidimo medsebojno
odvisnost gospodarskih subjektov. Upoštevati moramo njihovo medsebojno povezanost.

106. Zakaj je točka učinkovite menjave tam, kjer se dotikata dve indiferenčni krivulji porabnikov. Zakaj je takih točk
več? Ali zadnjo izbrano točko med njimi, v kateri se ustalita oba porabnika, izbira trg?

107. Zakaj je v mikroekonomiji potrebna analiza dobrobiti in stroškov? Zakaj se v njej pojavlja tudi diskontni faktor?

108. Zakaj je v primeru popolnoma neelastične krivulje ponudbe smiselno z davkom odvzeti ponudnikom ekonomsko
rento?

Pri popolnoma neelastični krivulji ponudbe je celotno plačilo lastnikom proiz. dejavnikov ekonomska renta in se spreminja glede
na velikost povpraševanja. Ponudba bi obstajala tudi, če bi bila ekonomska renta enaka 0, zato je davek sredstvo s katerim je
mogoče odpraviti ekonomske rente in ohraniti količino ponudbe določenega proizv. dejavnika.

109. Zakaj kljub upoštevanju načel učinkovitosti pravimo, da mora država določiti obseg produkcije javnih dobrin?
(5.7.2001)

Ker popolnoma konkurenčni trg in cene, ki se oblikujejo pri popolni konkurenci ne zagotavljajo družbeno željenega obsega
proizvodnje javnih dobrin glede na obseg proizvodnje zasebnih dobrin, mora nujno intervenirati država. Tržne cene usmerjajo
zgolj zasebne odločitve, ki ne upoštevajo družbenih kategorij, kot je družbena MSS, očitno tržne cene vodijo do z vidika
družbenih potreb premajhnega obsega proizvodnje javnih dobrin.

110. Zakaj mora nadzor nad cenami upoštevati investicijske načrte ponudnikov?
Investicije so za politiko cen najbolj zanimive takrat ko je njihova donosnost daleč nad povprečno donosnostjo kapitala v
gospodarstvu. Slabe konkurenčne razmere lahko omogočijo ponudnikom ustvarjanje tehnološke rente. Višja produktivnost in nižji
stroški, nastali z novo investicijo niso znižali cene, ampak so se monopolizirali v obliki rente. V takšnih razmerah bi organi
nadzora nad cenami morali pregledati cenovne razmere. Za politiko cen je pomembno tudi ali so ponudniki s svojimi plani
sposobni utemeljiti potrebo po investicijah (npr. za obnovo starih zmogljivosti)

111. Zakaj pravimo, da krivulja FF iz analize oligopola kaže notranje omejitve rasti podjetja?
Krivulja FF kaže odnos med ceno blaga in rastjo podjetja. Podjetje mora imeti dovolj sredstev za financiranje rasti. Profiti morajo
biti dovolj veliki, da omogočajo financiranje tistega dela gosp. Rasti, za katerega ponudniku ni uspelo pridobiti potrebnih sredstev
zunaj podjetja in za vse stroške v zvezi s tistim delom sredstev, ki si ga je ponudnik sposodil ali pridobil zunaj podjetja.

112. Zakaj pri diferenciaciji blaga trdimo, da so porabniki neučinkovitost v tem primeru pripravljeni plačati?
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113. Zakaj primer zunanjih učinkov govori, da je trg neučinkovit celo, če je popolna konkurenca? Kaj je vzrok za to
neučinkovitost (upoštevajte Coasov teorem)?

114. Zakaj se v popolni konkurenci porabniki obnašajo tako, da nastaja učinkovita menjava?
Menjava je učinkovita, če je blago med porabnike razdeljeno tako, da so njihove mejne stopnje substitucije med seboj izenačene.
Ko porabnik išče svojo potrošno ravnotežje se odloča za nakupe takšnih količin blaga, pri katerih so MSS enake relativnim
cenam. Cene so pri popolni konkurenci enake za vse porabnike in zato so enake tudi relativne cene. Torej pri popolni konkurenci,
ko se vsi porabniki soočajo z enakimi cenami za isto vrsto blaga, cene in načini obnašanja, s katerimi porabniki poskušajo
poiskati svoje ravnotežje v porabi vodijo k uresničitvi načela učinkovite menjave.

115. Zakaj se v popolni konkurenci proizvajalci obnašajo tako, da nastaja učinkovita alokacija proizvodnih dejavnikov
znotraj podjetja?

116. Zakaj Sraffa ni bil zadovoljen z domnevo o konstantnih donosih obsega kot delu sodobne teorije cen?

Marshall pri krivulji ponudbe opredeli povezavo med stroški in obsegom proizvodnje (U krivulja AC) in izhaja iz domneve da so
donosi obsega spremenljivi, saj prihaja do kombiniranja rastočih in padajočih donosov obsega. Konstantni donosi obsega pa so
kombinacija rastočih in padajočih donosov. Sraffa meni da je takšno kombiniranje donosov šibka točka, ker so klasiki politične
ekonomije govorili o različnih donosih obsega, ki so jih uporabljali za pojasnjevanje različnih ekonomskih pojavov. Padajoče
donose so uporabljali pri pojasnjevanju rent (teorija delitve), rastoče pa pri pojasnjevanju učinkov družbene delitve dela (teorija
proizvodnje). Rastočih in padajočih donosov obsega ni mogoče kombinirati v nekem podjetju, ko to spreminja obseg proizvodnje.
(str. 21)

117. Zakaj teorija nepopolne konkurence ni nastala le zaradi spreminjanja konkurence ob nastajanju “zrelega”
kapitalizma med obema svetovnima vojnama?

118. Zakaj v primeru razločevanja blaga nastane količinski proces? Ali je količinski proces posledica zunanje prisile
(prisile konkurence) ali subjektivnih pričakovanj posameznih konkurentov?(5.7.2001)

Je proces, ki je povezan s številom ponudnikov v posamezni panogi. Kratkoročni profiti spreminjajo število ponudnikov
(spreminjanje tržnih deležev). Profiti pritegnejo nove ponudnike v panogo, čemur sledi znižanje tržnih deležev posameznih
ponudnikov (pomik krivulje individualnega povpraševanja navzdol), dokler ne postne tangenta na krivuljo AC, kjer ni več
kratkoročnega profita. Tu je dolgoročno ravnotežje. Količinski proces je torej posledica medpanožne konkurence, to je
konkurence med različnimi skupinami v sodobnem gospodarstvu.

119. Zakaj v teoriji javnih dobrin uporabljamo peto alokacijsko načelo? S katerim alokacijskim načelom pojasnjujemo v
mikroekonomiji velikost podjetij? Ali bi optimalno velika podjetja nastajala v razmerah popolne konkurence že z
racionalnimi odločitvami? Zakaj? (10 točk – 5.3.2001)

Velikost podjetij pojasnjujemo z drugim alokacijskim načelom v proizvodnji. Podjetja, ki se odločajo racionalno, želijo
maksimizirati profit. Za dosego tega cilja, pa morajo izenačiti mejne proizvode določenega proizvodnega dejavnika med vsemi
proizvajalci. Mejni proizvodi so odvisni od obsega zaposlitve dejavnika.

Peto alokacijsko pravilo???

120. Kaj so tekmovalni trgi? Kako se razlikujejo od Bertrandovih in kaj hočemo z njimi pojasniti? (5.7.2001)

Tekmovalni trg je koncept, ki se uporablja za oligopolne trge, zaradi vstopa in izstopa podjetij. Podjetja oblikujejo cene na ravni
AC. Bertrandov trg pa je tisti, kjer oligopolno podjetje določi ceno na ravni MC. Z njimi hočemo pojasniti ???????????????
KAJ????

121. Denacionalizacija v tranzicijskih državah na sploh ustreza spremembam blaginje, ki jih opisuje Kaldor-Hicksov
kriterij. Zakaj? (16.1.2001)

Po tem kriteriju se blaginja v družbi poveča, četudi posameznik poveča svojo dobrobit na račun drugega, če je le njegovo
povečanje tolikšno, da lahko nadomesti izgubo dobrobiti drugega in mu nekaj dobrobiti še ostane. To velja za vse tiste, ki dobijo
določeno bogastvo z denacionalizacijo. S tem se zmanjša dobrobit države in poveča dobrobit posameznika, za več, kot se je
zmanjšala državi.


